
信阳师范学院学风建设实施细则

　　

　　第一条  为切实加强高校学风建设，严格规范高校学术行为，维护高校求真务实的学术氛围，促进我省高等教育事业的健康发展，依据教育部《关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》（教技[2011]1号）和河南省教育厅《河南省高等学校学风建设实施细则》（豫教科技[2012]61号）要求，结合我校实际，制定本实施细则。

　　第二条  学风是高等学校的立校之本、发展之魂。学术风气是学术共同体及其成员在学术活动中表现出来的一种社会风气，是学者人格、学术精神、学术取向、学术方法和社会文化环境等多种因素的综合反映。高校学风建设既包括学生的学风，也包括教师的教风。本细则侧重于高校教师和专职科研人员、研究生的学术研究领域。

　　第三条  高校学风建设要坚持以马列主义和中国特色社会主义理论体系为指导，以党和国家的教育方针为基本要求，严格遵照《高等学校科学技术学术规范指南》和《高校人文社会科学学术规范指南》。

　　第四条  坚持标本兼治、综合治理的原则。学风建设要坚持教育和治理相结合，把学术道德、学术规范作为新时期师生道德培训的重要内容，使师生形成以遵守学术道德为荣、以违反学术道德为耻的荣辱观。要通过教育引导、制度规范、监督约束和查处警示等途径，逐步构建优良学风形成的长效机制。

　　第五条  建立学风建设责任制度。各单位是学风建设的责任主体，单位主要领导是学风建设的第一责任人。我校将学风建设作为一项重要指标纳入班子考核，实行问责制度。各单位要将科研诚信纳入教师和科研人员的年度考核，并建立学术诚信档案。

　　第六条  尊重人才成长和学术发展规律，建立科学有效的评价考核机制。学术奖励、职称评定要深入考察学术成果，强化成果质量和创新程度，同时注重与师德、教风考核相结合。

　　第七条  建立健全学术管理专项制度。各单位要围绕科学研究的过程，认真研究制定有关学术行为的规章制度，进一步完善论文答辩、文章发表、著作出版、项目立项、成果鉴定和职称评定等方面的程序和制度。

　　第八条  学风建设信息实行全方位公开化。校园网开设有学风建设专栏，发布本单位学风建设的实施情况，公布学风建设的年度报告。对项目申报、项目成果和论文著作等情况及时网上公示，接受校内外同行专家的监督，防止学术研究的重复化，项目申报的同质化，避免资源浪费。

　　第九条  设立学风建设工作机构。学校设立校级学风建设办公室(办公室设在校科研处)，负责指导检查我校学风建设工作，受理并严肃查处学术不端行为，按上级要求研究部署我校学风建设的具体措施和要求，并对学术不端行为进行调查和上报。各教学单位也要建立学风建设领导小组，按上级要求研究部署本单位学风建设的具体措施和要求，并对学术不端行为进行调查和上报。

第十条  充分发挥学校和各单位学术委员会的作用。应当明确学术委员会在学风建设、学术评价和学术发展中的职责。

学校设立的学风建设办公室具有下列职责（各教学单位学风建设领导小组也要参照制订相关管理职责）：

　　（一）制定本校学风建设实施意见；

　　（二）定期检查各单位学风建设工作；

　　（三）受理学术不端行为的投诉；

　　（四）组织专家组对学术不端行为进行调查；

　　（五）公布和上报调查结果。

　　第十一条  学术不端行为包括：

　　（一）抄袭、剽窃、侵吞他人学术成果；

　　（二）篡改他人学术成果；

　　（三）伪造或者篡改数据、文献，捏造事实；

　　（四）伪造注释；

　　（五）未参加创作，在他人学术成果上署名;

　　（六）未经他人许可，不当使用他人署名；

　　（七）夸大研究成果，一稿多投；

　　（八）其他学术不端行为。

　　第十二条  学校对学术不端行为的调查程序（各教学单位学风建设领导小组也要参照制订相关调查程序）：

　　（一）学校学风建设办公室收到举报材料后，统一组织调查。

　　（二）学校接到上级的批示或收到涉及本校人员的学术举报材料后，应当在5个法定工作日内，委托学校或各学院的学术委员会组织不少于5人的专家组，秉承客观公正、实事求是的原则开展独立调查取证，并给出调查结论。

　　（三）学校应在专家组给出调查结论后的5个法定工作日内，向当事人公布专家组的调查结论，并报上级学风建设办公室备案。

　　（四）当事人如对学校调查结论存在异议，可向省教育厅学风建设办公室提出异议投诉。

　　（五）省教育厅学风建设办公室对持有异议的投诉材料，将组织专家进行审核。如不存在异议，维持原调查意见；如存在异议，将要求高校学术委员会再次组织专家进行调查。

　　（六）调查结论将记入单位和个人学术诚信档案，并在校学风建设网站上公示1个月。投诉材料和调查结论保存在3个月以上。

　　（七）学校认真填写《河南省高等学校学术不端行为调查备案表》，在公开调查结论后的5个法定工作日内报省教育厅学风建设办公室。

　　第十三条  学校依据有关法律法规和专家组调查结论，结合学术不端行为的性质和情节轻重，对学术不端行为进行相应处理：

　　（一）情节较轻的，可给予当事人警告，此后两年内取消申报项目或申报资格，取消所获得的学术奖励、学术荣誉以及因不端学术获得的其它荣誉，延缓职称或职务晋升等；

　　（二）情节严重的，可解除职务聘任，停止招研究生，撤销学位，直至开除等；

　　（三）触犯国家法律的，移送司法机关处理；

　　（四）恶意或不负责任的举报，对举报人进行相应的教育、警示、处罚，直至追究法律责任。

　　第十四条  明确当事人权利和义务。举报人有权利对任何学术不端行为通过合法的途径进行署名举报，被举报人有权利对举报事项依法、依实进行辩护。当事人双方都有义务配合调查。举报人拒不配合的，学校可中止调查；被举报人拒不配合的，学校可根据调查事实认定。

　　第十五条  建立学术不端行为处理保密制度。要从维护学术健康风气和当事人合法权益的高度，自觉执行保密制度。学术不端行为调查期间，参与组织调查的人员有义务为举报人和被举报人保密，调查过程应严格保密。凡发生泄密者，学校依据国家有关规定严肃处理。

　　第十六条  建立高等学校学风建设专项督查制度。省教育厅根据国家要求，结合各高校学风建设情况，定期开展学风专项检查，并将检查结果向社会公布。

　　第十七条  本细则适用于我校所有开展科学研究和研究生培养任务的各个单位。

　　第十八条  本细则由校学风建设领导小组负责解释。

第十九条  本细则自发布之日起施行。　　

附件1：河南省高等学校学术不端行为调查备案表

附件2：关于成立信阳师范学院学风建设领导小组的通知

